

معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم قوه قضائیه در رشت عنوان کرد:

# موسسات داورى بازوى قوه قضائیه در کاهش اطاله دادرسی

## ضرورت حضور نخبگان در موسسات داورى

رییس کل دادگستری گیلان هم در همایش نقش داورى در اقتصاد مقاومتی که با حضور فعالان اقتصادی گیلان از اتاق بازرگانى و اصناف تشکیل شده بود به ضرورت حضور نخبگان در موسسات داورى اشاره کرد و با بیان اینکه جهت گیری افکار عمومی جامعه به سمت حضور ویژه نخبگان در عرصه های اجتماعی و مردمی است گفت: نهاد داورى دارای مزیت های فراوانی است و انتخاب قاضی توسط مردم در نظام قضایی صورت خواهد گرفت. احمد سیوش پور با اشاره به اینکه مردم در موسسات داورى با نگاه و شناخت خودشان چند نفر را انتخاب می کنند و در مسیر قرار دادها اگر با اختلافاتی روبه رو شدند یک نفر حکم، داور و فرد موقت بر قراردادهای آنان قضاوت می کند ادامه داد: در موسسات داورى کمترین هزینه و زمان صرف حکم قضایی می شود و نهایتا رضایت جامعه و مردم را به دنبال دارد. این مقام عالی در دادگستری گیلان با تاکید بر اینکه هزینه هایی که در این مسیر بر مردم تحمیل و تحمل می شود به جهت طولانی شدن فرایند نارضایتی مردم را به همراه دارد از تشکیل معاونت اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم در زمان ریاست آیت الله لاریجانی به عنوان یک کارنامه درخشان در قوه قضائیه نام برد و گفت: در سال ۸۵ تعداد پرونده های در حال رسیدگی در محاکم قضایی بالغ بر ۶ میلیون و ۵۰۰ هزار پرونده بود که امسال پس از ۱۲ سال پرونده های موجود در حال رسیدگی در کشور به ۱۶ میلیون پرونده افزایش یافته است که اگر برای ترویج و فرهنگ سازی محاکم خصوصی که یکی از اقدامات موفق قوه قضائیه در معاونت پیشگیری محسوب می شود تلاش نکنیم شاید برای مدیر بعدی آنچه که می باید از وجود پرونده های در حال رسیدگی در دادگستری ها گزارش دهد به ۲۵ میلیون پرونده برسد. سیوش پور به استقبال گیلان برای راه اندازی موسسات داورى پرداخت و عنوان کرد: در گیلان طی یک سال اخیر موسسات داورى عملکرد موفقى را در کارنامه اجرایی خود داشته اند و این نشانگر آن است که در موسسات داورى گیلان افراد باتجربه و شایسته و آگاه حضور دارند.

گیلان امروز - معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم قوه قضائیه در همایشی که در جمع فعالان اقتصادی گیلان و با هدف تبیین نقش داورى در اقتصاد مقاومتی به همت اتاق بازرگانى، اتاق اصناف و معاونت اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری گیلان در سالن همایش های دادگستری مرکز استان برگزار شد از نقش مهم موسسات داورى در تخصصی شدن رسیدگی به پرونده های قضایی خبر داد و با اشاره به اینکه در سال گذشته بیشتر از پنج هزار پرونده مهم توسط داوران در سطح کشور مورد رسیدگی قرار گرفته است به اهمیت و جایگاه مهم موسسات داورى در کشور در کاهش اطاله دادرسی پرداخت و عنوان کرد:

در کشور ما به واسطه مهجور و مغفول ماندن مقررات و مزیت های داورى قوه قضائیه مجبور شد تا مروج داورى در سطح جامعه باشد، میزان دعاوی که به دادگستری ها ارجاع می شود فارغ از حد انتظار است و رسیدگی به صدور حکم و اجرای احکام با ۱۵ میلیون پرونده ای که امروز در دادگستری های کشور در حال رسیدگی است موسسات داورى می توانند ضمن کاهش در هزینه های بیت المال، سرعت و دقت در پرونده های مهم قضایی کشور را بالا برده و از سویی قضاوت به مردم سپرده می شود. محمدباقر الفت با تاکید بر اینکه وجود دادرسی های مورد نیاز با مراجعه به دادگستری از موانع سرعت در اقتصاد مقاومتی است به مزیت موسسات داورى که موجب می شود تا تجار، بازرگانان و صاحبان حرف دچار اطاله دادرسی و زمان طولانی رسیدگی به پرونده های قضایی نشوند تصریح کرد: اگر بخواهیم موانع را از سر راه فعالین اقتصاد مقاومتی برداریم می باید به سمت داورى های عرفی تجاری حرکت کنیم. معاون قوه قضائیه از استقبال قوه قضائیه برای ارجاع کار به سمت داورى ها خبر داد و با اطمینان مبنی بر اینکه زمان رسیدگی به پرونده های قضایی در موسسات داورى رو به کاهش خواهد رفت تصریح کرد: این اقدام موجب می شود تا دعاوی منحصر به دادگستری ها با دقت بیشتری رسیدگی شود و در صدور احکام دقت و رضایت مردم نیز کسب گردد.



## رسیدگی به ۳۸۰ پرونده در موسسات داورى در سال جاری

معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری گیلان هم در این همایش با بیان این مطلب که در نظام تقنینی و در قوانین شکلی بحث داورى پذیرفته شده است و یکی از ویژگی های اساسی و اصلی ارکان نظام رکن مردمی بودن آن است از رهبری، قانون و مردم به عنوان سه رکن مهم در نظام جمهوری اسلامی ایران نام برد و گفت: در هر سه قوه نقش مردم و مداخله مردم پررنگ است. دکتر جان احمد آقایی با بیان این که قوه قضائیه به عنوان یکی از قوای حاکمیتی که به نقش مردم اهمیت می دهد از تشکیل معاونت پیشگیری از وقوع جرم در سال ۹۴ که همین رویکرد پرداخت و عنوان کرد: گیلان نیز با استفاده از دستورالعمل ها و بخش نامه های ارسالی توانست سیاست قوه قضائیه را اجرایی و به موفقیت هایی خوب در بخش داورى برسد.

وی از تشکیل و رسیدگی ۶۰۰ پرونده و ۲ هزار مشاوره توسط داوران گیلانی در موسسات داورى اشاره کرد و افزود: در سال جاری هم طی ۷ ماهه نخست امسال ۳۸۰ پرونده با یک هزار و ۵۰۰ مشاوره در موسسات داورى گیلان مورد رسیدگی و مشاوره قرار گرفته است.

وی از نشست مشترک معاونت پیشگیری دادگستری با اتاق اصناف و اتاق بازرگانى و تشکیل داورى در این تشکل ها پرداخت و اذعان کرد: داورى در گیلان دارای پرونده درخشانی است.

به گفته وی در گیلان با تفاهم نامه ای که با اتاق اصناف منعقد شده است تمام معاملات شرط داورى دارد و هم اکنون در تعدادی از اتحادیه ها از جمله معاملات ملکی شرط داورى در آن لحاظ می شود و اتحادیه ها از جمله املاک عملکرد خوبی را در این بخش از خود به نمایش گذاشته است. معاونت اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری گیلان همچنین به روند نظارت دادگستری ها به نحوه پیش فروش ساختمان ها پرداخت و یادآور شد: از سال ۹۴ که قانون نحوه پیش فروش ساختمان ها ابلاغ شد ما در این بخش ورود کردیم و مقررات قانون پیش فروش را با تشکیل ۱۴ ستاد که هر کدام کارگروه های مختلفی را تشکیل می دهند دنبال کردیم.

هم اکنون گیلان در نحوه اجرای مقدمات پیش فروش ساختمان از استان های پیشگام است و نظارت وافرى در این بخش بر نحوه معاملات دارد.

معاونت اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری گیلان در پایان افزود: فرهنگ داورى در گیلان دارای پرونده درخشانی است و در این میان اتاق اصناف، اتاق بازرگانى و کانون کارشناسان دادگستری گیلان برای ترویج فرهنگ داورى در اقتصاد مقاومتی تلاش کردند

## استقبال اتحادیه های صنفی از راه اندازی موسسات داورى و کاهش فشار کارى بر دادگستری ها

نایب رییس اول اتاق اصناف ایران هم با بیان این مطلب که نگاه حاکم بر دستگاه قضایی گیلان با داشتن مدیرانی باتجربه، دلسوز و کارآمد حمایت از فضای کسب و کار و رونق اقتصادی است و هر زمان که فعالان اقتصادی در مسیر فعالیت تجاری موانعی را پیش روی خود دیدند دستگاه قضایی گیلان قاطعانه بستر امنیت سرمایه گذاری را در گیلان فراهم کرد گفت: اتاق اصناف و اتاق بازرگانى گیلان با هم سویی و نگاه مشترک با یکدیگر از نهاد داورى در بخش خصوصی استقبال کردند چون اعتقاد بر این بود که نهاد داورى علی رغم تأیید آن در فضای کسب و کار محلی در تجارت بین الملل هم قدرت اجرایی و بانفوذ بالایی را در روح خود به همراه دارد.

جلال الدین محمد شکرپه از وجود ظرفیت های قانون نظام صنفی در کمیسیون های نظارت که در بطن قانون دبیر کمیسیون رسیدگی به شکایات این کار را انجام می دهد از کاهش فشار کارى بر قوه قضائیه و تعزیرات حکومتی با نقش نظارتی قوه قضائیه و اجرایی شدن آن در موسسات داورى پرداخت و عنوان کرد: اتاق اصناف ایران با داشتن ۳ میلیون واحد صنفی در کشور با قوه قضائیه تفاهم نامه ای را به همین منظور منعقد کرده است که این مهم هم اکنون در بستر الکترونیک به صورت تلفن همراه قابلیت رسیدگی و صدور ابلاغ به طرفین شکایات را به همراه دارد.

رییس اتاق اصناف مرکز گیلان تاسیس موسسات داورى در اتحادیه های صنف مشاورین املاک، تالارداران، عکاسان و اتومبیل را از اقبال این اتحادیه ها به جهت تعدد حجم معاملات در گیلان دانست و گفت: هم اکنون بسیاری از اتحادیه های ما از جمله طلا و جواهر، تجهیزات پزشکی و عمده فروشان قراردادهای کارى بزرگی را در خارج از استان دارند که می باید در این بخش ورود کنند. به گفته نایب رییس اول اتاق اصناف ایران روح داورى در اقتصاد مقاومتی نهفته است و داورى های خصوصی هزینه مردم و زمان مردم را به شدت کاهش می دهد.

## تلاش کانون کارشناسان رسمی دادگستری گیلان برای گسترش فرهنگ داورى

رییس کانون کارشناسان رسمی دادگستری گیلان هم به نگاه حمایتی رییس کل دادگستری گیلان و معاونت پیشگیری از وقوع جرم اشاره کرد و با اعلام این مطلب که در گیلان بالای یک هزار کارشناس در ۵۰ رشته کارشناسی عضو کانون کارشناسان دادگستری هستند و تاکنون از این جمعیت بالغ بر ۴۰ داور با تخصص های عمرانی و صنعتی به دادگستری گیلان برای امر داورى معرفی شده است گفت:

باتوجه به لزوم گسترش فرهنگ صلح و سازش با هدف کاهش پرونده های وارده به دستگاه قضایی و نظر به اهمیت رفع اطاله دادرسی ناشی از حجم بالای ورودی پرونده ها، داورى و ساز و کارهای اجرایی آن نقش بسیار سازنده ای در راهبرد بلندمدت قوه قضائیه دارد. مهندس علی پورکاشانی افزود: همکاری و فعالیت نهادهای مدنی مانند کانون کارشناسان رسمی دادگستری به عنوان بازوی تخصصی مراجع قضایی در این میان نقش موثری خواهد داشت. به گفته پورکاشانی سهولت و سرعت در رسیدگی به اختلافات، کاهش هزینه ها، کاهش ورودی پرونده به مراجع قضایی، تخصص داوران و صدور آرای قطعی و لازم الاجرا از پنج محور اصلی فواید ارجاع دعاوی به داورى ها قلمداد می شود.



احمد آقایی، معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری گیلان: فرهنگ داورى در گیلان دارای پرونده درخشانی است و در این میان اتاق اصناف، اتاق بازرگانى و کانون کارشناسان دادگستری گیلان برای ترویج فرهنگ داورى در اقتصاد مقاومتی تلاش کردند



به گفته این مقام مسوول در قوه قضائیه حاکمیت داورى ها را مورد پذیرش قرار داده است چون اعتقاد دارد دعاوی به سمت داورى هدایت شود و در این رابطه در قانون توسعه چهارم نیز قوه قضائیه موظف شده است تا در معاونت پیشگیری نهاد داورى را ترویج کند.

لفت با تاکید بر اینکه رفتن به سمت داورى ها تضعیف دعوا و تضعیف مطالبه حق نیست به وجود افراد آگاه مطلع و متخصص و دارای احکام داورى در این حوزه اشاره کرد و افزود: احکام داوران توسط حاکمیت به رسمیت شناخته می شود و این به معنای آن است که داوران با قدرت هرچه بیشتر در پرونده ها ورود و رسیدگی کنند و مردم نیز به این باور خواهند رسید که احکام داورى به راحتی متزلزل نمی شود.

معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم قوه قضائیه با بیان این مطلب که احکام داورى ها محکم و قابل توجه است و توصیه ما بر این است که افرادی که در حوزه اقتصاد فعال هستند و افرادی که دارای سرعت و دقت بیشتری در این بخش هستند در موسسات داورى عضویت داشته باشند خاطرنشان کرد: حضور افراد متخصص و دارای تجربه در فعالیتهای اقتصادی، بازرگانى، اصناف و حرف مختلف موجب می شود تا کسی از دفاتر خصوصی آنان و یا از روند و شیوه کسب و کار آنان سرکشی نکرده و به نحوی حریم خصوصی و اسناد آنان افشاء نگردد.

وی با تاکید بر اینکه حضور صاحبان صنعت، تجارت و اصناف در محاکم قضایی بعضا این ذهنیت را برای آنان ایجاد می کند که اعتبارشان ممکن است مخدوش شود از موسسات داورى به عنوان مکانی برای حفظ اعتبار که می تواند به نوعی حریم خصوصی آنان نیز باشد یاد کرد و ادامه داد: البته ما نباید در دعاوی مختلف از جمله دعاوی تجاری لزوما به تحمیل حضور حقوقدان این موسسات را به رسمیت بشناسیم چون در این حالت همان آفات دادرسی دولتی گریبان گیر موسسات دادرسی خصوصی خواهد شد ما درصدد حذف نیروهای پرتلاش حقوقدان نیستیم اما ترجیح می دهیم اگر حقوقدانی در عرصه داورى بخواهد فعال باشد می تواند در قالب تاسیس موسسات داورى که متشکل از تیمی از حقوق دانان و افراد آشنا به حرف و تجارت است عمل کند.

محمدباقر الفت با اشاره به اینکه در برخی از استان ها در زمینه فعالیت موسسات داورى با همکاری دادگستری ها کلاس های آموزشی را برای آشنایی با مقررات داورى برای داوران برگزار کرده اند به گذاشتن ابزار دادرسی در اختیار داوران توسط قوه قضائیه پرداخت و عنوان کرد: هم اکنون برخی از دستگاه ها از جمله گمرکات، ثبت اسناد و یا دستگاه های دیگر در زمانی که از سوی موسسات از آنها پاسخ استعلام می شود به آنان پاسخ نمی دهند که برای نهادینه کردن این بخش مقدمات لازم در حال انجام است.

معاون قوه قضائیه همچنین با اشاره به اینکه قانون گذار می گوید قوه قضائیه مکلف است حمایت حقوقی و قضایی از فعالان این بخش را به همراه داشته باشد مراجعه به دادگستری ها را از موانع سرعت در اقتصاد مقاومتی دانست و داورى ها را یکی از راه های تحقق اقتصاد مقاومتی ارزیابی کرد و ادامه داد: یکی از بهترین حمایت ها این است که ما در دادگاه های غیردولتی فضای فعالیت برای کاهش اطاله دادرسی را دنبال کنیم تا مردم و فعالان اقتصادی دچار رویه های غیرمعمول در تجارت نشوند.

در انجام بیشتر از ۵ هزار پرونده مهم توسط داوران که در موسسات داورى در سال گذشته صورت گرفته است خبر داد و اضافه کرد: ما بخش خصوصی را در این بخش ترغیب کردیم و در این حجم از پرونده ها احکام خوب و متقنی هم صادر شده که عموما مورد تأیید دادگاه ها قرار گرفته و اجرایی نیز شده است.

محمدباقر الفت همچنین در زمینه ی وجود گستردگی فعالیت های کشاورزی، اقتصادی در گیلان که می تواند منشا اختلافات بین تجار باشد به گیلان به عنوان استان پیشرو در راه اندازی موسسات داورى اشاره کرد و گفت: معاونت اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم دادگستری گیلان در این زمینه با عملکرد موفقى روبه رو بوده است و جا دارد از تلاش های رییس کل دادگستری گیلان هم برای ترویج و توسعه این بخش قدردانی کنم. بنابراین استان گیلان با داشتن توان اجرایی بالا در کانون کارشناسان، کانون وکلای رسمی قوه قضائیه، سردفتراران و موسسات داورى در اصناف دارای قابلیت و پتانسیل بسیار ارزشمندی برای مشارکت در امر داورى به عنوان یک بازوی مهم برای قوه قضائیه شناخته می شود.